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Termeni de referință
Titlul poziției: Stagiar în Comunicare
Secțiune / Proiect / Program: Programul Diversitate și incluziune, OHCHR Moldova

Se raportează la: Ofițer Comunicare și Consultant Comunicare
Durata și perioada stagiului: până la 6 luni, începînd de pe data de 15 mai 2017
volumul de muncă săptămânal: până la 20 de ore pe săptămână, cu aranjamente flexibile
Context
Oficiul Înaltului Comisar al Națiunilor Unite pentru Drepturile Omului (OHCHR) reprezintă angajamentul mondial față de idealurile universale ale demnității umane. Acesta are un mandat unic din partea comunității internaționale de a promova și proteja toate drepturile omului.

OHCHR în Moldova, condusă de CoordonatorulNaționalpentru drepturile omului sprijină și acordă consiliere OficiuluiCoordinatorului Rezident ONU, Echipei de Țară a Organizației Națiunilor Unite (UNCT) în Moldova, Guvernului, instituțiilor naționale în domeniul drepturilor omului (INDDO), societății civile și grupurilor comunitare în consolidarea drepturilor omului și abordarea bazată pe drepturile omului privind dezvoltarea. Coordonatorul Național pentru drepturile omului este asistat în îndeplinirea mandatului său de către un responsabil național pentru drepturile omului.

În conformitate cu Programul de țară pentru Republica Moldova 2014-2017, prioritățile tematice pentru intervenții includ: (1) combaterea discriminării, în special discriminarea rasială, discriminarea pe motive de dizabilitate, religie, orientare sexuală și alte criterii; (2) combaterea impunității și consolidarea responsabilității și a statului de drept; (3) consolidarea eficienței mecanismelor internaționale în domeniul drepturilor omului și dezvoltarea progresivă a dreptului internațional al drepturilor omului și a standardelor.

Ca parte a mandatului de promovare a diversității umane, nediscriminării și includerii tuturor minorităților în toate domeniile socio-economice, OHCHR urmărește să contribuie la împuternicirea persoanelor vulnerabile la încălcarea drepturilor omului. 

Poziția anunțatăconstituie o măsură ce permite persoanelor aparținând grupurilor vulnerabile la discriminare să obțină abilitățile necesare pentru a apăra și promova în continuare propriile lor drepturi. 

Responsabilitățile de bază
1. asistenţă de ordin general

a. Oferirea suportului logistic la diverse evenimente organizate de proiecte / programe, elaborarea proceselor-verbale pentru aceste evenimente și alte note informativesuccinte;

Comunicații
a. Studierea, colectarea, scrierea și coordonarea informațiilor relevante cu privire la activitățile principale ale OHCHR și promovarea acestora pe pagina de Facebook, site-uri web și alte platforme de comunicare;

b. Asistarea în monitorizarea problemelor sensibile ale drepturilor omului în mass-media, precum și reflectarea OHCHR în media / mass-mediasociale;

c. Menținerea exactă și actualizată galeriei foto OHCHR conform evenimentelor / campaniilor / sesiunilor tematice specifice;

d. Oferirea asistenței în comunicarea cu partenerii (invitații și confirmări)

e. Oferirea asistenței cu traduceri (Ro-Ru / Ru-Ro). Cunoașterea limbii engleze este un avantaj.

f. Realizarea altor responsabilități atribuite de către supervizori.

Criterii de eligibilitate:

Finalizarea învățământului secundar

calificări minime / competențe
· Abilități excelente de comunicare orală și scrisă;

· Abilitatea de a lucra bine cu diverse grupuri de persoane;

· Capacitatea de a discuta și interacționa cu alte persoane într-o manieră comfortabilă;

· Limbi: cunoașterea fluentă a limbilor română și rusă, oral și scris. Cunoașterea limbii engleze este un avantaj.

Competențe

· angajamentul doveditfață de valorile de bază ale Națiunilor Unite; în special, respectul față de diferențele de cultură, gen, religie, etnie, naționalitate, limbă, vârstă, statut HIV, dizabilitate, orientare sexuală, sau alt statut;

· manifestă sensibilitate şi adaptabilitate față de cultură, sex, religie, rasă, naționalitate și vârstă; Își asumă responsabilitatea și răspunderea pentru calitatea consecințelor deciziilor sale.

Condițiilede muncăși actele necesare

Candidații interesați trebuie să prezinte următorul pachet de documente:

· CV

· Scrisoare de intenție

· 1-2 scrisori de recomandare (de la supervizor, profesor, colegi sau orice altă persoană care poate descrie competențele)

· Informații privind posibilele necesități suplimentare alepersoanei, cum ar fi cazare, transport sau alimentație.

· Informații privind posibilele necesități speciale ale persoanei, cum ar fi adaptarea rezonabilă la locul de muncă sau orice alte nevoi specifice.

Notă: Stagiarul va avea un loc de muncă complet echipat. 

