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	Проект «Поддержка мер по укреплению доверия»

объявляет 
конкурс на участие в Программе Грантов -2010
Программа Развития Организации Объединенных Наций (ПРООН) в Республике Молдова, при финансовой поддержке Европейского Союза, внедряет проект «Поддержка мер по укреплению доверия». Целью проекта является повышение уровня доверия между Кишиневом и Тирасполем, путем реализации социально-экономических проектов с вовлечением и участием в них сообществ и организаций гражданского общества. 

Среди основных задач проекта – содействие местному развитию, осуществляемое в том числе посредством проектов по повышению эффективности малого и среднего бизнеса и становления предпринимательской среды, а также повышению потенциала общественности на местном уровне в области реализации проектов развития и модернизации инфраструктуры. 
Другой важной задачей является содействие развитию гражданского общества в Приднестровском регионе и наращивание потенциала неправительственных организаций в целях более эффективного решения социальных и иных насущных проблем, с которыми сталкивается местная общественность. 

В целях достижения данных задач, в рамках проекта «Поддержка мер по укреплению доверия» реализуется программа грантов, которая будет действовать в период с августа 2010 года по июнь 2011 года. 

Преимущество будет отдано проектам, в рамках которых предусматривается создание партнерства между двумя и более организациями с обоих берегов; проектам в тех районных и в тех областях, которым до настоящего момента уделялось недостаточно внимания; проектам, стимулирующим вовлечение граждан в решение проблем сообщества, а также новаторским проектам, которые могут послужить моделью для дальнейшего применения в более широком формате. 
Срок реализации проектов, которые принимаются к рассмотрению, должен составлять не менее четырех месяцев и не более семи месяцев, начиная с ноября 2010 года. 

Бюджеты проектов, предложенных к рассмотрению в рамках данного конкурса, должны составлять не менее 10,000 Евро и не более 50,000 Евро. 

Условия участия в ПГ-2010 изложены в Руководстве для заявителей*. 

Досье заявителя должно содержать:

· Заявку на финансирование*;

Заявители должны в точности соблюдать форму Заявки на финансирование, которая заполняется на румынском или русском языке. Заявки на финансирование, написанные от руки, не принимаются.

· копию Устава организации;

· копию Свидетельства о регистрации организации; 

· Заявление о партнерстве (если таковые имеются), подписанное сторонами;

● резюме координатора проекта, бухгалтера и ключевого персонала, вовлеченного в реализацию проекта (составленные в едином формате для всей команды); 

● резюме экспертов, которые будут вовлечены в проведение мероприятий в рамках проекта; 

● прочие материалы, которые, по мнению заявителя, могут способствовать росту доверия со стороны донора и послужить дополнением к обоснованию проекта: годовые отчеты; рекомендательные письма от других доноров; разработанные материалы: исследования, стратегии, учебные пособия, информационные бюллетени, проспекты; прочие важные материалы/сведения: газетные статьи, аудио-/видеоролики, фоторепортажи с мероприятий и проч.).

*Заявку на финансирование можно скачать на веб-сайте ПРООН в Молдове (www.undp.md) или получить, отправив электронное сообщение по адресу: violeta.frunze@undp.org  

Крайний срок подачи документов: 21 сентября 2010 года, 17:00. Документы в запечатанном конверте (с отметкой «ПГ-2010» «Поддержка мер по укреплению доверия») могут быть отправлены по почте либо доставлены лично по адресу: 

Программа Развития Организации Объединенных Наций в Республике Молдова 

ул. 31 аугуст 1989, №131, MD 2012, Кишинэу
Для получения дополнительной информации можете обращаться к нам по тел. 060316869, или по адресу эл. почты violeta.frunze@undp.org
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