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	Proiectul „Susţinerea Măsurilor de Promovare a Încrederii”
anunţă lansarea
PROGRAMULUI DE GRANTURI (PG-2010)
Programul Națiunilor Unite pentru Dezvoltare în Republica Moldova, cu suportul financiar al Uniunii Europene, implementează Proiectul “Susținerea Măsurilor de Promovare a Încrederii”. Proiectul are ca scop sporirea gradului de încredere dintre Chişinău şi Tiraspol, prin intermediul unor proiecte socio – economice, cu implicarea și participarea comunităților şi a organizaţiilor societăţii civile.

Promovarea dezvoltării la nivel local, prin instituirea serviciilor şi practicilor de consultanţă pentru afaceri, precum şi abilitarea comunităţilor în implementarea proiectelor de dezvoltare şi de modernizare a infrastructurii constituie obiectivele de bază a Proiectului.

O altă prioritate a Proiectului este promovarea dezvoltării societății civile în regiunea transnistreană și consolidarea capacităților organizațiilor non-guvernamentale locale pentru o abordare eficientă a problemelor sociale și a problemelor comunitare presante.

Pentru a atinge acest obiectiv, Proiectul “Susținerea Măsurilor de Promovare a Încrederii” a inițiat Programul de Granturi, care se va derula în perioada august 2010 – iunie 2011.

Prioritate vor avea proiectele care creează parteneriate între două sau mai multe organizații de pe ambele maluri; proiecte care acoperă pete albe – geografic sau sectorial; proiecte care stimulează implicarea cetățenilor în soluționarea problemelor comunităţii, precum și proiectele care au un caracter novator, reprezintă modele care pot fi replicate sau preluate. 

Durata de implementare a unui proiect nu va fi mai scurtă de 4 luni, dar nu va depăşi 7 luni, cu începerea activităților din luna noiembrie 2010.
Valoarea finanţării care poate fi acordată pentru un proiect variază între 10.000 şi 50.000 EURO.
Condiţiile de participare la PG-2010  sunt specificate în Ghidul solicitantului de finanţare*.
Dosarul solicitantului va conține:

· Cererea de finanţare*;

Solicitanţii vor respecta cu stricteţe formatul Cererii de finanţare. Cererea de finanţare va fi completată în limba română sau rusă. Cererile de finanţare scrise de mână nu vor fi acceptate.

· copia Certificatului de înregistrare a organizaţiei;

· copia Statutului organizaţiei;

· Declarația de Parteneriat semnată de părţi, după caz;

· CV-urile coordonatorului de proiect, a contabilului și a personalului cheie implicat în realizarea proiectului (în format unic pentru toată echipa);

· CV-urile experţilor care vor fi implicați în realizarea activităţilor proiectului;

· alte materiale pe care le consideraţi relevante pentru a spori credibilitatea în fața donatorului și care vin să completeze argumentarea proiectului. După caz, se vor prezenta: rapoarte anuale de activitate, scrisori de recomandare de la alți donatori; materiale elaborate: studii, strategii, manuale, buletine informative, pliante, alte materiale/informații relevante: articole în ziare, spoturi audio / video, fotografii de la activități etc.

*Cererea de finanţare şi Ghidul solicitantului de finanţare pot fi preluate de pe pagina Web a PNUD Moldova (www.undp.md) sau solicitate prin e-mail la adresa: violeta.frunze@undp.org 
Data limită de depunere a dosarelor este  21 septembrie 2010, orele 17.00. 

Dosarele se vor depune într-un plic sigilat (cu menţiunea “CBM GP-2010”), prin poştă sau prin depunere personală, la adresa:

PNUD Moldova
str. 31 August 1989, nr. 131, MD 2012 Chişinău, Republica Moldova

Pentru informaţii suplimentare ne puteţi contacta la nr. 060316869 sau prin e-mail, la adresa violeta.frunze@undp.org 
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