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Introducere
Metodologia elaborată, în opinia autorilor, va permite în premieră evaluarea practică a capacităţilor APL din Republica Moldova şi va „măsura” competitivitatea şi avantajul unei organizaţii. 
De multe ori incapacitatea unor lideri de-a soluţiona problemele existente, ca şi a ciobanului moldovean, din celebra noastră „Mioriţa” este dat tocmai de capacitatea lui de a lua „lucrurile aşa cum sunt”. „A lua lucrurile aşa cum sunt”, fără a întreprinde ceva pentru a le schimba spre bine este aparent o trăsătură caracteristică, recunoscută aproape de toţi, inclusiv al unor lideri din administraţia publică locală. Ceea ce ni se întâmplă ni se datorează. Dar cum pot fi schimbate lucrurile? Autorii au încercat ca prin această concepţie de evaluare, bazată pe instrumente practice şi raţionale să ofere APL anumite soluţii pentru a rezolva problemele reale, legate puternic de ceea ce oamenii consideră că este vital important pentru ei şi exprimă, de fiecare dată, o experienţă încheiată şi validată.  
Capacitatea APL de a rezolva o problemă întru-un alt mod decât a fost ea rezolvată până atunci atrage după sine efecte imediate: economisirea de resurse, optimizarea procesului de luare a deciziilor, îmbunătăţirea calităţii serviciilor prestate, folosirea raţională a resurselor umane, asigurarea unor produse calitative, atragerea investiţiilor în comunităţi, asistenţa calitativă a păturilor social-vulnerabile, efort analitic şi interacţiune etc.  Toate aceste efecte trebuie măsurate şi evaluate. Dar cum şi în ce mod?    
Autorii metodologii, reprezentanţii companiilor IDIS Viitorul (Chiriac Liubomir, Furdui Viorel, Creangă Ion), IDU (Bulat Veaceslav, Hârbu Eduard, Miron Viorel), Avensa Consulting (Barbu Daniel, Manda Cristina Maria, Angela Caşcaval) după căutări intense au identificat domeniile de evaluare, indicatorii pe domenii şi au stabilit etapele de evaluare. 
Totodată, desfăşurarea evaluărilor potrivit prezentei Metodologii se va face dintr-o  perspectivă bazată pe respectarea drepturilor omului şi a egalităţii între sexe, ceea ce va însemna dezvoltarea unei abordări larg participative, responsabile, transparente şi nediscriminatorii în sistemul APL.
Dorim pe această cale să aducem mulţumiri autorilor menţionaţi mai sus pentru abnegaţie, eficienţă în echipă şi muncă asiduă, cât şi tuturor celor care au contribuit real la îmbunătăţirea Metodologiei respective.
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1. Considerente  generale
În conformitate cu termenii de referinţă ai Proiectului, reprezentanţii instituţiilor implicate în pregătirea şi implementarea acestuia au procedat la adaptarea Metodologiei Programului Naţiunilor Unite pentru Dezvoltare (UNDP) de evaluare a capacităţii, în scopul de a obţine un instrument de lucru relevant şi utilizabil în contextul sistemului de administraţie publică locală din Republicii Moldova.

În procesul de adaptare a Metodologiei, au fost avute în vedere următoarele aspecte semnificative, după cum urmează:

- adaptarea Metodologiei cu respectarea, însă, a spiritului documentului de referinţă, spre a se putea exploata optim cunoaşterea dobîndită, bunele practici existente în domeniu şi experienţele diverse acumulate de UNDP în ceea ce priveşte evaluarea capacităţii Autorităţilor Publice Locale (APL);

- reconceptualizarea Metodologiei s-a realizat cu luarea în considerare a elementelor de particularitate – istorice, sociale, etnice, normative, organizatorice, funcţionale etc.  ale APL din Republica Moldova, a deficitului de capacitate al APL recunoscut la nivel statal, precum şi a consensului politic privind nevoia stringentă de reformă a acestui domeniu;

- asigurarea unui cadru de evaluare unitar, pretabil la utilizarea Metodologiei, în aceeaşi concepţie, de către întregul personal implicat în procesul de evaluare a APL din Republica Moldova, indiferent de Prestatorul de la care provine; 

- simplificarea Metodologiei UNDP, astfel încît aceasta să poată fi aplicată, corect şi obiectiv, pe timpul evaluărilor în teritoriu ale APL şi să permită, totodată, formularea de concluzii şi recomandări consistente şi predictibile;

-  stabilirea, pe baza situaţiei reale a APL ale Republicii Moldova, a domeniilor celor mai importante de activitate ce trebuie evaluate, a aspectelor de evaluat şi a indicatorilor de informare/evaluare, elemente care, odată analizate, să prilejuiască o serie de concluzii pertinente şi recomandări temeinic fundamentate;

- realizarea unui instrument care să genereze premisele de succes al Proiectului, să fie agreat de către Beneficiar, să răspundă în mod optim necesităţilor sale şi să asigure satisfacţia acestuia faţă de calitatea prestaţiei profesionale şi deontologia  Prestatorului.

În urma procesului de adaptare a Metodologiei UNDP a rezultat prezentul document, care instituie cadrul de organizare şi desfăşurare a Proiectului de evaluare a capacităţilor APL ale Republicii Moldova . 

Prin utilizarea Metodologiei adaptate se asigură îndeplinirea obiectivelor urmărite prin Proiect: Raportul general privind capacităţile APL supuse evaluării, respectiv planurile de consolidare a capacităţii administrative a acestora. 
2. Scopul metodologiei şi obiectivele evaluării
Scopul Metodologiei 
Scopul Metodologiei adaptate este acela de a se constitui într-un instrument de lucru eficace şi eficient (construit în considerarea principiilor auto-guvernării locale şi descentralizării prevăzute în Carta europeană a auto-guvernării locale şi a dispoziţiilor legislaţiei naţionale în domeniu) care să permită evaluarea nemijlocită a capacităţii APL din Republica Moldova; de a furniza datele şi concluziile necesare formulării de recomandări care să admită proiectarea şi implementarea unui Plan de dezvoltare instituţională adecvat, realist şi sustenabil.

Scopul Evaluării 

Scopul general al evaluării capacităţilor APL se circumscriu prevederilor art. 11 din Legea privind descentralizarea administrativă nr. 435 din 28.12.2006 şi vizează determinarea măsurii în care capacităţile APL corespund cu statutul legal al unităţii administrativ-teritoriale respective. 

Obiectivele specifice asigură analiza şi evaluarea capacităţilor APL în ceea ce priveşte: statul unităţii administrativ teritoriale (UAT); cadrul normativ, organizatoric şi funcţional; atribuţii, competenţe şi responsabilităşi; calitatea procesului decizional; eficacitatea şi eficienţa planificării strategice; managementul financiar; managementul resurselor umane; managementul resurselor financiare; managementul proiectelor; capacitatea de atragere a investiţiilor şi de relaţionare pe diferite paliere. 

Evaluarea capacităţilor APL  va scoate în evidenţă aspecte ce ţin de: 

• verificarea corespondenţei activităţilor de planificare ale APL cu obiectivele şi sarcinile stabilite de lege;  
·  organizarea şi funcţionarea APL;

• determinarea măsurii în care activitatea APL este eficace şi eficientă, atribuţiile şi competenţele sînt conştientizate şi îndeplinite în condiţiile şi termenii stabiliţi de lege, precum şi identificarea impactului  acestora; 

• identificarea domeniilor de dezvoltare instituţională adecvate stimulării progresului şi a rezultatelor pozitive în activitatea APL;

• formularea de recomandări pertinente pentru consolidarea capacităţilor administrative ale localităţii;

• stabilirea direcţiilor şi priorităţilor privind dezvoltarea instituţională şi funcţională a APL .

3. Contextul în care se aplică metodologia 
Elementele definitorii ale contextului local în care se aplică Metodologia adaptată rezultă din existenţa, în cadrul sistemului APL, a următoarelor probleme principale:

- cadrul naţional al politicilor APL şi mediul legal, organizatoric şi funcţional conex nu sînt îndeajuns de clare şi nu răspund, astfel, necesităţilor diverse ale comunităţii; acestea nu sunt proiectate cu luarea în considerare, în mod suficient, a nevoilor specifice ale populaţiei, femeilor, tinerilor, vârstnicilor, grupurilor vulnerabile;

-  capacitatea APL de a face faţă provocărilor dezvoltării şi îndeplinirii responsabilităţilor curente este slabă, chiar subdezvoltată (transparenţă redusă, deficit în sfera deciziei, politizare excesivă, acces limitat la serviciile publice de bază, calitate nesatisfăcătoare a serviciilor);  

- comunităţile rurale sunt cele mai private de accesul la resurse şi de participarea la programele locale de dezvoltare (calitate slabă a serviciilor, resurse limitate, capacitate redusă a APL, abordarea foarte rară a problematicii locale prin prisma drepturilor omului, egalităţii de şanse);

- neajunsurile generale ale sistemului APL sunt cunoscute şi conştientizate de către decidenţii din Republica Moldova; se impune, însă, efectuarea unei radiografieri calificate, în cadrul unui demers ştiinţific dedicat, de profunzime, până la nivel de detalii a acestora; există, mai cu seamă, un orizont ridicat al aşteptărilor Beneficiarului privind prezentarea de concluzii structurate, pe baza cărora să fie posibilă proiectarea unui răspuns instituţional adecvat la provocările pe care le pune aducerea în contemporaneitate a sistemului APL;

- desfăşurarea evaluării se bucură de un sprijin important din partea instituţiilor cheie ale Republicii Moldova de cel mai înalt nivel, aspect de natură să garanteze desfăşurarea normală a evaluărilor şi o receptivitate ridicată a decidenţilor faţă de concluziile şi soluţiile propuse în cadrul Proiectului.    

Toate aceste aspecte au fost luate în considerare la adaptarea Metodologiei UNDP, la precizarea domeniilor relevante de evaluare, a aspectelor punctuale de evaluat, la stabilirea indicatorilor, precum şi la proiectarea instrumentelor de lucru, la organizarea şi programarea activităţilor prevăzute în procesul de evaluare.  

4. Elemente principale  avute în vedere la realizarea evaluării
În conformitate cu Metodologia UNDP, în Metodologia adaptată au fost reţinute următoarele elemente principale care vor avute în vedere la realizarea evaluării, astfel: 

a) Nivelurile la care se va efectua evaluarea capacităţii: 
- nivelul 1 (primăriile de oraş/sat): primarul, primăriile de oraş/sat, consiliile locale, inclusiv comisiile de specialitate ale acestora;

- nivelul 2 (consilii raionale): preşedintele raionului; structurile consiliului raional. 

La nivelul fiecărei APL evaluate, capacităţile vor fi abordate sub aspect general, organizaţional şi individual, precum şi, în expresie transversală, capacitatea de nediscriminare/incluziune, participare publică, transparenţă, responsabilitate. 

b) Capacităţile instituţionale şi problemele supuse evaluării: aranjamentele instituţionale; conducerea; nivelul de cunoştinţe; responsabilitatea; transparenţa; participarea/incluziunea grupurilor vulnerabile la decizie.

c) Capacităţile funcţionale ce vor fi evaluate: îndeplinirea responsabilităţilor funcţionale; antrenarea factorilor locali de influenţă; identificarea/evaluarea situaţiilor diverse şi definirea viziunii/soluţiilor  asupra acestora; formularea de politici şi strategii; managementul resurselor; procesul de bugetare; evaluarea, măsurarea rezultatelor, colectarea/exploatarea feedback-ului; promovarea învăţării; capacitatea purtătorilor de responsabilităţi de a utiliza o abordare bazată pe drepturile omului; capacitatea de răspuns la problemele sociale specifice. 

d) Capacităţile tehnice şi materiale vor fi evaluate sub aspectul adaptării lor la condiţiile de muncă, de asigurare cu tehnică şi resursele necesare realizării atribuţiilor legale. 
5. Cadrul de evaluare. Tipurile de indicatori şi caracteristicile lor
Sistemul de evaluare elaborat de IDIS Viitorul, IDU şi Avensa se bazează pe stabilirea unui set de indicatori care măsoară progresul (performanţele), constată rezultatele îndeplinirii/neîndeplinirii competenţelor/atribuţiile APL, facilitează punerea de concluzii şi formularea de recomandări. Cadrul de evaluare include următoarele componente:  

• indicatorii de performanţă stabiliţi în conformitate cu prevederile art. 11 din Legea  nr.435 din 28.12.2006, utilizaţi pentru identificarea punctelor de reper relevante pentru determinarea nivelului capacităţilor APL;
• sistemul de evaluare a nivelului de îndeplinire de către APL a competenţelor proprii; 

• indicatorii de impact ai îndeplinirii competenţelor/atribuţiilor proprii; 

• instrumentele pentru punerea în evidenţă a capacităţilor de colectare şi prelucrare a informaţiei: sursele de informaţie, metodele şi instrumentele de  colectare a datelor primare, relaţiile (formulele) de calcul a indicatorilor secundari; persoanele implicate în colectarea,  interpretarea, procesarea informaţiei. 

Pentru evaluare vor fi utilizate următoarele tipuri de indicatori: 

a) Indicatori de performanţă - măsoară progresul privind realizarea acţiunilor preconizate pînă la momentul evaluării  prin compararea cu valoarea de bază a indicatorilor. Fiecare indicator de performanţă este caracterizat de următoarele elemente: 

· sursa de informaţie (care organe ale administraţiei publice locale prezintă date)  şi persoanele responsabile pentru colectarea datelor; 

· frecvenţa colectării datelor; 

· metodele de colectare a datelor primare: chestionare, forme de evaluare etc.; 

· metodele şi formulele de calcul a datelor secundare;   

· cine/unde se păstrează datele. 

b) Indicatori de rezultat - relevă impactul îndeplinirii competenţelor APL asupra beneficiarilor, societăţii şi cetăţenilor. 

Luând în considerare faptul că nu toate aspectele evaluate pot fi măsurate numeric, sistemul de indicatori pentru evaluare include atît indicatori cantitativi, cît şi calitativi.  

c)Indicatori cantitativi - rezultă direct din informaţiile furnizate de respondenţi sau se  determină prin metode (formule) specifice de calcul. 

4) Indicatorii calitativi - estimează măsura în care acţiunile sînt realizate conform cerinţelor sau standardelor de calitate şi permit identificarea soluţiilor de eliminare a performanţelor nesatisfăcătoare. 
Progresul în ceea ce priveşte consolidarea cadrului instituţional al autorităţilor administraţiei publice locale, calitatea programelor de  instruire, vizitelor de studii, conferinţelor  şi a altor evenimente de informare pot fi măsurate prin conversiunea descrierilor calitative în informaţie cantitativă, folosind ratele numerice.   

În scopul elaborării cadrului de evaluare a impactului capacităţilor APL şi al stabilirii măsurii în care realizarea propriilor competenţe este  corelată cu obiectivele  şi acţiunile legislative, vor fi realizate următoarele acţiuni: 

    • selectarea de indicatori specifici pentru măsurarea gradului de îndeplinire a competenţelor de către APL;  

    • determinarea  valoarii iniţiale a indicatorilor la începutul evaluării APL;  

    • determinarea valoarii  ţintă a indicatorilor dezirabili privind capacităţile APL; 

    • selectarea indicatorilor de impact asupra capacităţilor APL.
6. Domeniile şi aspectele de analiză. Indicatorii pe domenii 
În mod concret, domeniile de evaluat şi aspectele de analiză din cadrul fiecărui domeniu care au rezultat în urma procesului de adaptare a Metodologiei au fost structurate, după cum urmează: 

	Nr. crt.
	D o m e n i i l e  d e  e v a l u a t

	6.1. 
	Datele generale privind localitatea (raionul). Tendinţe principale

	6.2.
	Cadrul normativ, organizatoric şi funcţional

	6.3.
	Competenţele, responsabilităţile şi atribuţiile APL

	6.4.
	Calitatea procesului decizional şi capacitatea managerială

	6.5.
	Managementul resurselor umane

	6.6.
	Capacitatea de planificare strategică şi de atragere a investiţiilor

	6.7.
	Managementul financiar 

	6.8.
	Capacitatea de relaţionare


În continuare sunt descrise domeniile de analiză şi punctate cele mai semnificative elemente de care se va ţine cont pe parcursul evaluării.     

6.1. Date generale privind unitatea administrativ teritorială (comună/oraş/raion). Tendinţe principale 

  

Datele generale privind UAT se colectează în scopul acumulării de informaţii care să permită formarea unei viziuni generale asupra unitătăă administrativ teritoriale evaluate. Determinarea numărului de localităţi din componenţa UAT va permite obţinerea unei imagini clare asupra extinderii teritoriale a UTA. Cunoaşterea istoricului localităţii şi a evoluţiei APL va ajuta la aprecierea capacităţilor specifice localităţii. 

Pentru a face o analiză pertinentă asupra posibilelor consolidări şi dezvoltări ale capacităţilor APL este necesar să cunoaştem datele despre populaţie, ONG locale, agenţi economici, volumul bugetelor locale, alte particularităţi economice etc. 

Informaţia generală privind UAT va fi colectată prin intermediul chestionarului, fişa întîi, iar concretizările se vor face în cadrul meselor rotunde prevăzute. 

	Date generale privind localitatea (raionul). Tendiţe principale 

	Aspecte de evaluare
	Indicatori de informare/evaluare

	1.
	Statutul UAT 


	· datele generale privind UAT

· reglementarea legală a activităţii UAT
· scurt istoric

	2.
	Populaţia


	· numărul populaţiei

· numărul de case, gospodării

· starea şi tendinţa  demografică
· analiza populaţiei pe categorii (bărbaţi, femei, categorii de vârstă, categorii de populaţie vulnerabile)

	3.
	Asociaţiile obşteşti; agenţii economici;

instituţiile sociale

	· numărul ONG care activează pe teritoriul UAT

· contribuţia ONG la viaţa publică, implicare în proiecte etc.

· numărul de agenţi economici; specializările acestora; structura economică locală
· numărul instituţiilor prezente în UAT, serviciile prestate (şcoală, grădiniţă, spital etc.)

	4.
	Bugetul local şi sursele locale
	volumul total al buget; procentul veniturilor proprii,  procentul transferurilor
volumul veniturilor extrabugetare, tendinţe şi aspecte generale


6.2. Cadrul normativ, organizatoric şi funcţional 

Din analiza cadrului normativ, organizatoric şi funcţional trebuie să rezulte dacă APL s-a preocupat de consolidarea şi dezvoltarea sa instituţională. Existenţa actelor normative referitoare la statutul localităţii, la modul de organizare şi funcţionare a autorităţilor locale scoate în evidenţă potenţialul APL  de a face faţă noilor provocări ce ţin de dezvoltarea capacităţilor sale  instituţionale. 

Existenţa sediului propriu şi dotarea acestuia cu echipamentele necesare vor oferi informaţii despre gradul de asigurare a condiţiilor de muncă ale funcţionarilor şi vor constitui elemente importante pentru determinarea direcţiilor de dezvoltare a capacităţilor APL.   

Informaţia privind cadrul normativ va fi colectată din analiza documentelor care vor fi puse la dispoziţia experţilor de către reprezentanţii primăriei. Lista documentelor solicitate va fi elaborată din timp, iar vizitarea sediului primăriei şi evaluarea condiţiilor de muncă se vor face în cadrul întrunirilor planificate. 
	Cadrul normativ, organizatoric şi funcţional



	Aspecte de evaluare
	Indicator de informare/evaluare

	1.
	Cadrul normativ

	· existenţa statutului localităţii, aprobat de către consiliul local 
· existenţa regulamentului consiliului local,  aprobat de către structurile competente în materie
· existenţa planurilor de dezvoltare instituţională etc.

	2.
	Organizarea şi funcţionarea consiliului local şi a primăriei
	· respectarea procedurilor privind alegerea şi constituirea consiliului local; numărul de consilieri; gradul de rotaţie a consilierilor; alegerea preşedintelui consiliului
·  respectarea procedurilor pentru organizarea activităţii consiliului, constituirea comisiilor de specialitate şi numărul acestora

· existenţa regulamentului primăriei
· existenţa organigramei şi a statelor de personal ale primăriei; corelarea acestora cu statele tip

· numărul de personal fluctuant pe an
· număr de angajaţi şi de angajări în afara organigramei tip

· existenţa fişelor de post complectate
· existenţa registrului de evidenţă a corespondenţei şi a altor tipuri de registre: stare civilă, patrimoniu, notariat

	3.
	Condiţiile de desfăşurare a activităţii (capacităţile materiale, tehnice)
	· existenţa unui sediului propriu/închiriat
· existenţa spaţiilor de muncă necesare (birouri, săli de şedinţe etc.)
· cantitatea de tehnică şi echipamente (soft, internet, reţea, telefon, fax, autovehicul etc.)
· cantitatea de rechizite şi alte materiale necesare pentru funcţionarea APL
· asigurarea cu apă, canalizare, grup sanitar
· asigurarea cu gaz, energie electrică şi termică etc.


6.3 Competenţe, responsabilităţi, atribuţii 

Prin analiza competenţelor, responsabilităţilor şi atribuţiilor se urmăreşte obţinerea de date cu privire la măsura în  care lucrătorii APL le cunosc şi le îndeplinesc în mod constant, având în vedere mijloacele financiare şi materiale la dispoziţie. De asemenea, vor fi trecute în revistă cele mai frecvente competenţe şi atribuţii delegate pe care le execută APL. Pentru a identifica competenţele, atribuţiile proprii şi pe cele delegate prin lege în responsabilitatea APL se va recurge la cartografierea întregii plaje a acestora, care vor fi identificate şi evaluate, apoi, pe teren, de reprezentanţii APL şi de experţi. 

Proporţia şi calitatea îndeplinirii competenţelor prevăzute de lege va reflecta gradul de responsabilitate a  APL în raport cu problemele localităţii, precum şi anumite aspecte ale potenţialului de dezvoltatea a capacităţilor acesteia. 

Precizăm că, acolo unde este cazul, perioada de referinţă este 2008-2010.
	Competenţe, responsabilităţi, atribuţii 



	Aspecte de evaluare
	Indicatori de informare/evaluare

	1
	Îndeplinirea competenţelor proprii ale APL -  deliberative şi executive

	· numărul de competenţe/atribuţii proprii ale APL identificate de conducătorii acestora
· numărul de competenţe/atribuţii proprii ale APL reflectate în fişele de post

· numărul de competenţe/atribuţii proprii ale primarului/ preşedintelui raionului reflectate în fişele de post

· numărul de competenţe/atribuţii proprii ale personalului de execuţie al APL reflectate în fişele de post

	2
	 Competenţele realizate efectiv 


	· numărul de competenţe/atribuţii proprii ale APL realizate efectiv
· numărul de competenţe/atribuţii proprii ale APL cunoscute şi reflectate în fişele de post
· numărul de competenţe/atribuţii proprii ale primarului/ preşedintelui raionului realizate efectiv
· numărul de competenţe/atribuţii proprii ale personalului de execuţie al APL realizate efectiv
· numărul de solicitări din partea comunităţii pentru realizarea unor drepturi subiective necesare îndeplinirii atribuţiilor de către APL

· numărul de solicitări, petiţii, propuneri etc. ale APL către alte instituţii pentru realizarea unor drepturi în vederea îndeplinirii atribuţiilor legale  ale APL

	3
	Atribuţiile delegate, pe domenii


	· numărul de competenţe/atribuţii noi pentru APL prevăzute în legislaţia specială 

· numărul de competenţe/atribuţii noi delegate APL  realizate efectiv
· numărul de competenţe/atribuţii delegate către primar/ preşedintele raionului realizate efectiv
· numărul de competenţe/atribuţii delegate ale personalului de execuţie al APL realizate efectiv

	4
	Atribuţiile şi competenţe acoperite şi/sau neacoperite, de fapt, cu resurse


	· numărul de competenţe/atribuţii proprii ale APL finanţate (total/parţial)

· numărul de competenţe/atribuţii delegate APL în domenii noi finanţate (total/parţial)

· numărul de competenţe/atribuţii proprii nefinanţate din buget

· numărul de competenţe/atribuţii delegate nefinanţate din buget


În acest context, evaluarea competenţelor, responsabilităţilor şi atribuţiilor APL va permite: cartografierea atribuţiilor proprii şi delegate, determinarea gradului de acoperire a acestora cu resurse umane şi financiare, evidenţierea suprapunerilor de competenţe, a dispersării responsabilităţilor, a factorilor interni şi externi care distorsionează capacitatea de a implementa legislaţia naţională aferentă APL şi acţiunile conexe în teritoriu, evidenţierea capacităţilor actuale ale APL de a identifica părţile interesate de participarea la diferite proiecte de cooperare, de a mobiliza resursele locale de dezvoltare şi de a formula recomandări privind îmbunătăţirea sistemului de repartizare a responsabilităţilor faţă de cetăţean şi treburile publice.

6.4 Calitatea procesului decizional şi capacitatea managerială   
Procesul decizional reprezintă un sistem procedural complex de iniţiere, elaborare, expertizare, avizare, adoptare, monitorizare şi evaluare a deciziilor de către autorităţile publice. Produsul final al procesului decizional este un document oficial al autorităţii publice: decizie, dispoziţie, ordin. Deciziile autorităţilor publice sînt exprimate sub forma aprobării unei decizii, modificării unui act normativ, adoptării actelor noi. Capacitatea de management este abilitatea de a organiza, influenţa, inspira şi motiva resursele umane pentru a realiza scopul şi misiunea instituţiei. Alte caracteristici importante ale capacităţii de management sînt abilitatea de a anticipa, de a dezamorsa disputele, receptivitatea la schimbare şi gestiunea acesteia. Capacitatea de management nu este sinonimă cu  poziţia de autoritate formală. Deşi conducerea, ca proces, este cel mai frecvent asociată ideii de lider individual, capacitatea de management se referă, de fapt, la ansamblul abilităţilor, metodelor şi procedurilor de a conduce utilizate într-o organizaţie.

Procesul decizional şi capacitatea de management sînt aspecte de bază ale activităţii administraţiei publice, deoarece prezintă implicaţii directe  asupra existenţei, organizării şi funcţionării APL, a eficienţei şi eficacităţii activităţii acesteia. De calitatea deciziilor depinde însăşi calitatea actului administrativ. Eficacitatea procesului decizional şi capacitatea de management presupun obţinerea rapidă a informaţiilor relevante, recunoaşterea şi identificarea corectă a problemelor, accesul facil la instrumentele de analiză, iar eficienţa lor presupune reducerea costurilor de decizie, a timpului de decizie şi a efortului depus. Un proces decizional modern şi bine structurat cuprinde întreaga procedură de administrare a acestuia, începînd de la stabilirea obiectivelor şi priorităţilor strategice şi terminînd cu acţiunile specifice de elaborare, consultare, expertizare, aprobare.

Din cele menţionate, se poate determina un spectru foarte larg de elemente şi componente de analiză a procesului decizional şi a capacităţii de management, având în vedere şi prevederile în materie ale Legii privind actele normative ale Guvernului şi ale altor autorităţi ale administraţiei publice centrale şi locale nr. 317-XV din 18.07.2003, precum
şi ale Legii privind transparenţa în procesul decizional
. 
Fiecare aspect  de evaluare a procesului decizional va viza perioada 2008-2010 şi va fi apreciat prin prisma unor indicatori, care se prezintă după cum urmează: 

	Calitatea procesulului  decizional

	Aspecte de evaluare
	Indicatori de informare/evaluare

	1.
	Procedura şi subiecţii iniţierii proiectelor de decizii
	· numărul proiectelor de decizii propuse de primar, consilieri şi cetăţeni (persoane juridice)

	2.
	Procedura şi subiecţii implicaţi în elaborarea proiectelor de decizii
	· numărul de persoane implicate în elaborarea proiectelor de decizii
· perioada medie de timp folosită pentru elaborarea unui proiect de decizie

	3.
	Procedura şi subiecţii implicaţi în procesul de expertizare a  proiectelor de decizii
	· numărul de expertize solicitate de APL de la experţi 

	4.
	Mecanismele şi instrumentele de consultare publică utilizate
	· numărul de audieri, dezbateri publice desfăşurate pe probleme incidente adoptării deciziilor
· numărul de participanţi la audierile, dezbaterile publice desfăşurate pe probleme incidente adoptării deciziilor
· numărul de membri ai comunităţii  consultaţi în cadrul procesului decizional

	5.
	Procedura şi subiecţii implicaţi în procesul de avizare a proiectelor de decizii
	· numărul mediu de şedinţe ale comisiilor consultative de specialitate desfăşurate în perioada de referinţă
· ponderea proiectelor de decizii avizate, din totalul celor elaborate
· numărul de decizii adoptate ad-hoc, fără a fi discutate în comisiile specializate 

	6.
	Procedura şi subiecţii implicaţi în aprobarea deciziilor
	· existenţa registrului de evidenţă a deciziilor adoptate 

· numărul de şedinţe ale consiliului local

· numărul de şedinţe amînate din cauza lipsei de cvorum

· numărul consilierilor prezenţi la fiecare şedinţă pentru anul 2010

· numărul de acte administrative adoptate (individuale şi normative) 

	7.
	Transparenţa procesului decizional
	· existenţa paginii web

· existenţa panourilor informaţionale

· existenţa buletinelor informative locale

· existenţa postului local de radio/tv

	8.
	Legalitatea procesului decizional
	· numărul de contestări ale acţiunilor (inacţiunilor) APL din partea cetăţenilor, cancelariei, procuratură etc. 

· numărul deciziilor modificate pe motiv de legalitate

· numărul deciziilor abrogate pe motiv de legalitate

· numărul deciziilor atacate în contencios administrativ

	9.
	Planificarea, gestionarea, monitorizarea şi evaluarea activităţii instituţiei
	· existenţa unor proceduri şi forme de planificare a activităţii instituţiei

· existenţa unui sistem de comunicare intra-instituţională

· existenţa unui sistem de circulaţie a documentelor

· existenţa unor proceduri şi forme de monitorizare a activităţii instituţiei

· existenţa unor proceduri şi forme de evaluarea a activităţii instituţiei


În contextul celor menţionate, evaluarea procesului decizional va permite: evidenţierea capacităţilor actuale ale autorităţilor administraţiei publice locale privind iniţierea, elaborarea, consultarea şi aprobarea deciziilor, a capacităţilor de a identifica părţile interesate de participarea la acţiuni de cooperare cu APL, de a mobiliza părţile interesate să se implice în procesul decizional, de a identifica persoane vulnerabile şi marginalizate, inclusiv femei, persoane în vîrstă, persoane cu handicap, minorităţi etnice şi de a comunica oportun şi adecvat cu acestea.
6.4 Managementul resurselor umane şi politicile de personal
Este unanim recunoscut faptul că valoarea unei administraţii constă nu atît în mijloacele materiale sau financiare de care dispune, cît, mai ales, în potenţialul său uman. O gestiune bine chibzuită a resurselor umane dintr-o instituţie, asociată unei atitudini favorabile faţă de problemele oamenilor, sînt de natură să asigure cele mai înalte niveluri de performanţă ale instituţiei. Astfel, o localitate nu poate să funcţioneze şi să se dezvolte normal dacă nu dispune de о politică de personal bine chibzuită şi echilibrată, dacă nu respectă  principiile specifice domeniului, dintre care pot fi puse în evidenţă următoarele:

· politicile de personal au un rol funcţional bine determinat;

· politicile de personal se aplică respectînd strict criteriile etico-morale şi profesionale de încadrare, promovare, motivare etc. a cadrelor;

· politica de personal are un caracter unitar în întreg sistemul  APL.

Noţiunile de management al resurselor umane şi de politici de personal se referă la principiile şi regulile conform cărora se realizează încheierea, modificarea sau rezilierea contractului de muncă, precum şi drepturile şi obligaţiile personalului din administraţia publică. Politicile şi practicile instituţionale de personal sunt mai corecte, mai echitabile şi mai bine înţelese de către angajaţi, dacă acestea progresează sistematic, se formalizează şi se aduc la cunoştinţa angajaţilor.
Unul dintre primii şi cei mai importanţi paşi în ceea ce priveşte stabilirea unui program adecvat de administrare a personalului este adoptarea cadrului juridic al activităţii de resurse umane, care familiarizează cetăţenii cu regulile şi politicile din domeniu. E de preferat ca în organele administraţiei publice să domine reglementările şi practicile transparente, care să le ofere angajaţilor siguranţa că toate numirile, promovările, acordarea de drepturi etc. au la  bază respectarea  principiilor meritocratice. Aceasta presupune, fără echivoc, acordarea de drepturi şi obţinerea de avantaje legale exclusiv pe baza performanţelor şi abilitaţilor personale demonstrate ale lucrătorilor. Esenţial este, de asemenea, ca fiecare angajat să aibă garanţia că politicile practice de personal sunt corecte, echitabile şi consistente.

Administrarea personalului face obiectul unor prevederi legale printre care Legea privind administraţia publică locală (Nr. 436 din 28.12.2006) şi Codul muncii al Republicii Moldova. 
Perioada de referinţă vizează intervalul 2008-2010.
	Managementul resurselor umane şi politicile de personal


	Aspecte de evaluare
	Indicatori de informare-evaluare

	1.
	Structura resurselor umane (numerică, pe categorii, sexe, vârstă, nivel de instruire etc.)
	· numărul total de angajaţi

· numărul de angajaţi pe sexe
· numărul de angajaţi pe grupe de vîrstă
· numărul de angajaţi după nivelul de instruire
· numărul de angajaţi după statutul profesional

	2.
	Respectarea condiţiilor de recrutare, selecţie, încadrare şi promovare a personalului
	· existenţa şi promovarea sistemului de management resurse umane bazat pe existenţa politicilor de personal

· gradul de satisfacţie faţă de utilizarea politicilor de personal

· numărul de angajări realizate

· numărul de angajări prin concurs

· vechimea în muncă la ultimul loc de lucru

· numărul de angajaţi în afara organigramei tip

· gradul de încadrare al posturilor

· existenţa fişelor de post

· existenţa transparenţei în activitatea de resurse umane


	3.
	Studii, experienţa profesională, dezvoltarea profesională continuă, schimbul de experienţă, cooperarea, respectarea meritelor profesionale
	· existenţa programelor de dezvoltare profesională a funcţionarilor primăriei

· numărul de instruiri

· numărul de schimburi de experienţă realizate

· cooperarea cu autorităţile centrale specializate în dezvoltarea resurselor umane

· cooperarea cu ONG locale şi naţionale privind dezvoltarea profesională

· 

	4
	Condiţiile de muncă şi sistemul de motivare
	· respectarea disciplinei muncii 
· respectarea normelor de salarizare
· respectarea duratei medii a zilei/săptămînii de lucru
·  venitul mediu pe angajat, planificat/realizat
· asigurarea locurilor de lucru cu amenajările şi dotarea necesare
· a sigurarea condiţiilor de climatizare
· existenţagrupului sanitar

	5
	Capacitate funcţională a angajaţilor
	· numărul de personal care utilizează TIC aflată în dotarea APL
· numărul de personal care deţine cunoştinţe şi deprinderi pentru a utiliza TIC
· numărul de personal cu nevoi de pregătire în domeniul TIC
· numărul de personal cunoscător de limbi străine (engleză, franceză, germană)


Informaţiile acumulate prin intermediul chestionarelor şi din  documentele interne ale APL vor permite utilizarea unor relaţii de calcul pentru determinarea calificativelor în baza cărora vor fi evaluate:

· capacitatea de administrare susţinută de un management performant al resurselor umane;
· deficienţele care se manifestă în activitatea angajaţilor APL, care au drept cauză neajunsuri în gestiunea personalului.
6.5 Managementul financiar
Componenţa, mărimea şi modul de utilizare a resurselor locale, în special a celor financiare, reprezintă unele din elementele principale care caracterizează capacitatea administrativă şi funcţională a APL de a-şi realiza multiplele atribuţii legale. În acest sens, metodologia îşi propune scoaterea în evidenţă a următoarele aspecte principale: structura, volumul şi natura veniturilor bugetelor locale; raportul între veniturile colectate şi cele planificate; identificarea competenţelor (sarcinilor) exercitate de către APL, cu sau fără acoperire bugetară; frecvenţa adoptării de modificări ale bugetelor locale; implicarea cetăţenească şi transparenţa procesului bugetar local.  Pe baza analizei procesului bugetar prin prisma aspectelor menţionate, va fi obţinută o imagine concludentă asupra capacităţii de management financiar al APL, precum şi în ceea ce priveşte posibilităţile de dezvoltate a acestora. Aspectele de evaluat vizează perioada 2008-2009.
	Managementul financiar şi gestiunea resurselor

	Aspecte de evaluare
	Indicatori de informare/evaluare 

	1.
	Planificarea bugetară locală
	· volumul veniturilor proprii 

· volumul colectării taxelor şi impozitelor locale din cele planificate 

· volumul defalcărilor şi al transferurilor 

· volumul altor venituri

	2.
	Execuţia bugetului
	· numărul de acţiuni din planul de dezvoltare locală incluse şi finanţate din bugetul local

· volumul resurselor bugetului local destinat finanţării acţiunilor din planul de dezvoltare locală

	3.
	Nivelul de implicare a comunităţii în decizia de planificare/execuţie bugetară şi extrabugetară
	· numărul de audieri publice pe buget
· numărul de propuneri de amendare a bugetului formulate/adoptate

	4
	Gradul de informare a comunităţii cu privire la execuţia bugetară
	· numărul de acţiuni/de evenimente de informare publică pe teme de buget


6.6 Capacitatea de planificare strategică şi de atragere a investiţiilor

Dezvoltarea capacităţilor UAT depinde, în mare parte, de modul cum autorităţile APL ştiu şi pot să abordeze problemele comunităţii. Modul de administrare eficace şi eficientă a resurselor locale, atât de modeste, cunoaşterea bazei fiscale locale, formarea bugetelor locale, abilitatea de a convinge autorităţile centrale, raionale şi partenerii diverşi să susţină atragerea de investiţii pentru dezvoltarea sectorială, constituie elementele principale ce evidenţiază existenţa capacităţii de planificare strategică a APL.

Promovarea soluţiilor alternative, realizarea de parteneriate publice-private în vederea soluţionării problemelor locale, includerea localităţii în proiecte de dezvoltarea regională, naţională, transfrontalieră şi internaţională care favorizează atragerea de investiţii şi fonduri pentru dezvoltarea locală scot în relief capacităţile manageriale şi de planificare strategică existente la nivelul APL.

Soluţiile pentru dezvoltarea durabilă a localităţilor necesită, însă, implicarea activă şi parteneriatul cu ONG şi cu localnicii. În acest scop, asigurarea transparenţei şi ridicarea gradului de informare a populaţiei sînt necesare atît la elaborarea şi adoptarea soluţiilor de planificare, cît şi la raportarea rezultatelor obţinute din administrarea banilor publici. 
Perioada de referinţă este 2008-2010.
	
	Capacitatea de planificare strategică şi de atragere a investiţiilor

	
	Aspecte de evaluare
	Indicatori de informare/evaluare

	1.
	Capacitatea de planificare a dezvoltării socio-economice
	· existenţa planurilor de dezvoltare socio-economică 

· numărul de activităţi prevăzute în planuri care s-au executat/materializat 

· existenţa specialiştilor în planificarea dezvoltării socio-economice


	2.
	Elaborarea, managementul, implementarea proiectelor şi calitatea managementului de proiect
	· numărul proiectelor elaborate

· numărul proiectelor de finanţare depuse 

· numărul de proiecte aprobate de finanţator
· numărul proiectelor aflate în desfăşurare 

· numărul proiectelor implementate
· valoarea proiectelor finanţate
· respectarea termenelor de finalizare a proiectelor

	3.
	Parteneriate publice-private
	· numărul de acorduri/parteneriate publice-private
· volumul beneficiilor rezultate în urma încheierii de parteneriate

	4
	Impactul proiectelor implementate
	· numărul avizelor emise 

· numărul beneficiarilor proiectelor de finanţare


6.8. Capacitatea de relaţionare
În prezent, soluţionarea problemelor de ordin instituţional, economic şi  social ale colectivităţilor locale este posibilă doar în condiţiile stabilirii unor relaţii bune de colaborare şi parteneriat cu toţi actorii interni şi externi relevanţi: autorităţile publice de alte niveluri, societatea civilă, mediul de afaceri etc. S-a generat, aşadar, un context relaţional complex în perimetrul căruia urmează să fie determinate capacităţile instituţionale, umane, materiale şi profesionale ale APL de a stabili şi menţine asemenea legături. 

Un aspect important al evaluării îl va constitui cadrul de organizare şi desfăşurare a relaţiilor APL cu serviciile deconcentrate. În acest sens,  vor fi stabilite domeniile, esenţa şi amploarea implicării autorităţilor publice de alte niveluri în activitatea APL, modul în care aceste imixtiuni influenţează pozitiv sau negativ activitatea APL şi soluţionarea problemelor de la nivelul acesteia. Datele privind frecvenţa, tipurile şi esenţa fricţiunilor care apar între APL şi alte niveluri de administraţie publică ori cu serviciile deconcentrate, precum şi modalităţile de soluţionare adoptate, vor permite stabilirea gradului de ingerinţă în activitatea APL şi, de asemenea, capacitatea acestora de a face faţă unor asemenea situaţii. 

Totodată, relaţiile între APL şi alte niveluri ale autorităţilor publice urmează a fi apreciate şi prin prisma existenţei bunelor practici de colaborare între acestea. Astfel, vor fi luate în analiză cazurile în care APL au fost sprijinite financiar şi logistic pentru soluţionarea diverselor probleme de către autorităţi publice de alte niveluri, precum şi numărul de proiecte comune ale APL cu alte autorităţi. 

Stabilirea frecvenţei şi caracterului raporturilor APL cu mediul de afaceri local reprezintă, de asemenea, un indicator important al capacităţii APL de a implica acest sector al societăţii în procesul de soluţionare a problemelor socio-economice. 

La rândul său, evaluarea raporturilor între APL şi societatea civilă prezintă interes sub aspectul abordării problemelor comunităţii prin prisma respectării drepturilor omului, a egalităţii între sexe şi a  protecţiei categoriilor social-vulnerabile. Aceasta este raţiunea pentru care capacitatea APL de a aplica şi respecta principiile legalităţii, transparenţei şi liberului acces la informaţia de interes public în cadrul procesului decizional a fost considerată ca fiind un aspect deosebit de important.
	Capacitatea de relaţionare

	Aspecte de evaluare
	Indicatori de informare/evaluare

	1.
	Raporturile între APL de diferite niveluri, între APL şi societatea civilă, între APL şi categoriile sociale vulnerabile
	· gradul de ingerinţă (numărul de indicaţii, recomandări, ordine) al altor instituţii (autorităţi centrale/raionale, servicii deconcentrate) în activitatea locală 

· numărul de activităţi pe care APL le desfăşoară în beneficiul serviciilor deconcentrate, fără acoperire financiară (domeniile militar, educaţie, protecţie socială, medical etc.)
· numărul de situaţii în care s-a manifestat la nivel local sprijinul din partea organelor superioare în perioada 2008-2009 

· numărul de conflicte, procese, acţiuni în instanţă şi contestaţii între APL şi cele raionale, centrale, serviciile deconcentrate, după caz

	2.
	Capacitatea de cooperare în vederea planificării dezvoltării locale
	· existenţa proiectelor la care cooperează APL de nivelul I, II şi central (domeniul social, educaţie, asigurarea alimentării cu gaze, aprovizionare, mediu, irigare etc.)



	3.
	Cooperarea cu serviciile publice deconcentrate
	· numărul de acţiuni de cooperare realizate în comun cu serviciile publice deconcentrate
· numărul de beneficiari ai acţiunilor de cooperare cu serviciile publice deconcentrate

	4
	Acţiuni introduse/desfăşurate în cadrul programelor de dezvoltare aprobate la nivelul UAT cu privire la respectarea drepturilor omului, precum şi la temele orizontale (egalitate de gen, dezvoltare durabilă),
	· categoriile de asistaţi existenţi în cadrul UAT
· număr de persoane asistate, pe categorii numărul şi tipul de acţiuni întreprinse pentru persoanele asistate 

· numărul de persoane beneficiare de programe de incluziune socială; existenţa comisiilor privind prevenirea traficului de fiinţe umane, combaterea violenţei în familie
· numărul de programe vizînd prevenirea, protecţia şi asistenţa victimelor, informarea populaţiei cu privire la infracţiunile menţionate

· volumul fondurilor alocate/cheltuite pentru acest domeniu

	5
	Dezvoltarea şi implicarea sectorului asociativ în soluţionarea problemelor locale
	· numărul de ONG implicate în activităţile de cooperare cu APL
· numărul de proiecte comune dezvoltate cu ONG
· număr de domenii de cooperare; număr de proiecte în desfăşurare; beneficiile APL în urma proiectelor desfăşurate
· numărul de informaţii difuzate cu privire la deciziile publice; existenţa şi folosirea mijloacelor de popularizare a deciziilor publice


7. Etapele desfăşurării evaluării
7.1. Procesul de efectuare a evaluării capacităţii în concepţia PNUD

Metodologia PNUD sugerează trei etape de efectuare a evaluării capacităţii. Activităţile din cadrul fiecărei etape au ca scop implicarea reprezentanţilor APL, a societăţii civile şi a experţilor naţionali, cât şi promovarea dialogului între principalele părţi interesate în legătură cu procesul de evaluare a capacităţii. 

a) Mobilizarea şi planificarea. Mobilizarea presupune implicarea părţilor interesate şi existenţa unui plan clar reprezintă cheia unei evaluări reuşite a capacităţii. Planificarea este ghidată de trei întrebări de referinţă: 

- „capacitate pentru ce scop?” ;
- „capacitate pentru cine?” ;
- „capacitate pentru ce?”.
b) Efectuarea evaluării capacităţii. Pe parcursul evaluării capacităţii se colectează informaţii şi date referitoare la capacitatea existentă şi la cea dezirabilă. Aceste date şi informaţii pot fi obţinute prin diferite căi, inclusiv auto-evaluare, interviuri şi desfăşurarea meselor rotunde;
c) Interpretarea şi concluzionarea rezultatelor. Prin comparaţia capacităţilor existente şi a celor dezirabile se determină volumul investiţiei de efort necesar pentru a micşora decalajul dintre acestea şi se generează, totodată, impulsul  pentru formularea unui răspuns adecvat nevoilor de dezvoltare a capacităţilor APL. 
7.2.  Etapele stabilite pentru evaluarea capacităţilor  

Luând în considerare metodologia PNUD, specificul APL din Republica Moldova, cât şi considerente de ordin practic, propunem ca evaluarea capacităţii APL să fie etapizată după cum urmează:
Etapa 1. Informarea APL şi stabilirea programului de lucru la nivel de raion
               Durata: 1zi
1.1. Desfăşurarea unei şedinţe de lucru în centrul raional, în prezenţa preşedintelui de raion şi a primarilor.
1.2. Informarea privind obiectivele proiectului.
1.3. Stabilirea priorităţilor şi a programului de lucru în cadrul fiecărei comunităţi implicate.
1.4. Încheierea unui acord de cooperare cu consiliul raional.  

1.5. Distribuirea listei cu documentele şi informaţiile ce se colectează şi se transmit experţilor. 
Rezultate Etapa 1:

· Cadrul organizatoric al proiectului.
· Prezentarea informării privitoare la obiectivele proiectului.
· Stabilirea programului de evaluare la nivel de raion.
· Semnarea acordului de cooperare.
 Etapa 2. Stabilirea programului de lucru la nivel de comunitate
               Durata:
2.1. Desfăşurarea Mesei Rotunde Nr. 1 cu funcţionarii primăriei şi cu reprezentanţii societăţii civile. 
2.2. Informarea privind obiectivele proiectului.

2.3. Stabilirea priorităţilor şi a programului de lucru în cadrul fiecărei primării.

2.4. Colectarea informaţiilor şi a documentelor stabilite.

2.5. Desfăşurarea discuţiilor individuale cu reprezentanţii comunităţii.

2.6. Repartizarea chestionarelor  şi formularelor privind atribuţiile exercitate.

2.7. Colectarea chestionarelor  completate şi formularelor privind  competenţe exercitate.
Rezultate Etapa a 2-a:

· Informare despre obiectivele proiectului la nivel local

· Stabilirea programului de evaluare la nivel local

· Colectarea actelor necesare

· Repartizarea şi colectarea chestionarelor şi formularelor privind  competenţe exercitate

· Identificarea opiniilor individuale vis-a-vis de problemele examinate

Durata de realizare: minim 7 zile 

Etapa 3.  Desfăşurarea evaluării capacităţilor

3.1. Analiza chestionarelor şi formularelor privind competenţele şi atribuţiile

3.2. Analiza actelor colectate

3.3. Desfăşurarea  mesei rotunde N2
3.4. Clarificarea şi precizarea informaţiei obţinute

3.5. Identificarea opiniilor participanţilor la masa rotundă vis-a-vis de capacităţile APL

3.6. Evidenţierea avantajelor şi dezavantajelor care ţin de capacitatea APL

Rezultate Etapa 3:

· Analiza actelor colectate
· Analiza chestionarului
· Analiza formularului privind  competenţele
· Analiza discuţiilor individuale

· Clarificarea şi precizarea informaţiei

· Identificarea avantajelor şi dezavantajelor privind  competenţe exercitate

Durata de realizare: minim 7 zile 

Etapa 4. Interpretarea şi concluzionarea rezultatelor. Elaborarea raportului

4.1. Elaborarea unui raport integru care va include evaluarea fiecărui domeniu investigat (Interpretarea rezultatelor,  Evidenţierea  avantajelor şi dezavantajelor, Concluzii şi recomandări).
4.2. Aprecierea aspectelor de evaluare cu calificativele  (1-foarte slab, 2-slab, 3-mediu, 4-bine, 5-foarte bine).

4.3. Concluzii şi recomandări generale 

4.4. Schiţarea planului de acţiuni privind dezvoltarea capacităţilor  
4.5. Expediere raportului Beneficiarului pentru examinare

4.6. Feedback Beneficiarului

Rezultate Etapa 4:

· Elaborare raportului evaluării
· Stabilirea punctajului pentru fiecare domeniu şi APL
· Concluzii şi recomandări generale 
· Schiţarea planului de acţiuni privind dezvoltarea capacităţilor 
· Opinia beneficiarului privind evaluarea
Durata de realizare: minim 5 zile 

Etapa 5. Prezentarea raportului şi identificarea unei priorităţi de creştere a capacităţilor

5.1. Desfăşurarea mesei rotunde N3 cu funcţionarii primăriei şi societatea civilă

5.2. Prezentarea raportului elaborat

5.4. Precizarea planului de acţiuni pentru dezvoltarea capacităţii
5.5. Aprobarea raportului

5.5. Identificarea unei priorităţi privind creşterea capacităţii APL pentru ulterioara finanţare PNUD

Rezultate Etapa 5:

· Prezentarea raportului

· Precizarea planului de acţiuni pentru dezvoltarea capacităţii
· Aprobarea raportului 

· Identificarea unei priorităţi creşterea capacităţii APL 
Durata de realizare: minim 3 zile 

Durata de realizare a Etapelor I-V: minimum 23 zile
7.3. Cerinţe impuse procesului de evaluare 

Procesul de evaluare specifică responsabilităţile, autorităţilor publice locale şi a altor persoane implicate,  asigură  procesul participativ al persoanelor implicate  şi societăţii civile, introduce transparenţa  şi  identifică problemele,  şi bunele practici în valorificarea propriilor competenţe de către APL.  

Realizarea procesului de evaluare impune următoarele cerinţe: 

   •  Delimitarea responsabilităţilor în domeniul evaluării; 

   • Elaborarea calendarului activităţilor de evaluare referitor la aplicarea instrumentelor de evaluare,  şi prezentarea rapoartelor; 

   •  Cerinţele faţă de rapoartele de evaluare a capacităţilor APL. 

Printre responsabilităţile experţilor proiectului, în cadrul procesului de evaluare se încadrează şi acordarea de asistenţă metodologică necesară autorităţilor locale, inclusiv preşedinţilor de raioane, consiliilor raionale, primarilor şi altor funcţionari locali, precum şi coordonarea în determinarea priorităţilor pentru a fi realizate cu ajutorul proiectului.

Responsabilităţile principale ale persoanelor cu atribuţii în domeniul de evaluare sînt incluse în termenii de referinţă. În cadrul proiectului experţii au responsabilităţi în domeniul evaluării capacităţilor APL, care vor fi asistaţi de responsabili din cadrul autorităţilor administraţiei publice locale. 

Calendarul activităţilor de evaluare

Calendarul activităţilor de evaluare se elaborează de experţi pentru fiecare localitate separat şi se coordonează cu responsabilul din localitate. Calendarul va putea fi modificat după necesitate dacă sa convenit între reprezentanţii localităţii şi experţii proiectului.

8.Cerinţele faţă de raportul de evaluare şi de planul de dezvoltare a capacităţilor APL
8.1. Cerinţele faţă de raportul de evaluare a capacităţilor APL
Rapoartele de evaluare pentru aprecierea capacităţilor APL se elaborează pe baza aprecierii progresului în valorificarea competenţelor proprii ale APL în raport cu obiectivele  şi sarcinile stabilite de lege pentru APL. Modul de organizare, planificare şi exercitarea a activităţilor, precum  şi gestionarea domeniilor administrate vor fi reflectate cu prioritate. 

Progresul în consolidarea capacităţilor APL se determină pe baza analizei gradului de valorificare a competenţelor proprii ale APL la care se ia în consideraţie şi valoarea indicatorilor de performanţă. 

Raportul va include problemele depistate şi soluţiile recomandate privind înlăturarea neajunsurilor depistate. Metodologia de evaluare preconizează determinarea cuprinsului şi formei rapoartelor în dependenţă de rezultatele obţinute de experţi pentru fiecare localitate.  

Drept compartimente ale raportului se propune a fi incluse:

Introducere, scopul evaluării
1. Date generale privind localitatea (raionul) (1 pagină)

2. Cadrul normativ, organizatoric şi funcţional (1 pagină)
· Analiza şi interpretarea rezultatelor

· Avantaje şi dezavantaje

· Stabilirea punctajului

· Concluzii şi recomandări

3. Atribuţii, competenţele, responsabilităţi

· Analiza şi interpretarea rezultatelor 

· Avantaje şi dezavantaje

· Stabilirea punctajului

· Concluzii şi recomandări

4. Calitatea procesului decizional şi capacitatea managerial

· Analiza şi interpretarea rezultatelor 

· Avantaje şi dezavantaje

· Stabilirea punctajului

· Concluzii şi recomandări

5. Managementul resurselor umane

· Analiza şi interpretarea rezultatelor 

· Avantaje şi dezavantaje

· Stabilirea punctajului

· Concluzii şi recomandări

6. Capacitatea de planificare strategică şi de atragere a investiţiilor

· Analiza şi interpretarea rezultatelor 

· Avantaje şi dezavantaje

· Stabilirea punctajului

· Concluzii şi recomandări

7. Managementul financiar şi gestiunea resurselor

· Analiza şi interpretarea rezultatelor 

· Avantaje şi dezavantaje

· Stabilirea punctajului

· Concluzii şi recomandări

8. Capacitatea de relaţionare

· Analiza şi interpretarea rezultatelor 

· Avantaje şi dezavantaje

· Stabilirea punctajului

· Concluzii şi recomandări
9. Concluzii şi recomandări generale
8.2.  Cerinţele faţă de Planul de dezvoltare a capacităţilor APL
Planul de dezvoltare a capacităţilor APL se va elabora în baza rezultatelor şi recomandărilor Raportului de evaluare pentru aprecierea capacităţilor APL  precum şi luându-se în consideraţie recomandările HG nr.  din 2007 cu privire la aprobarea metodologiei de elaborare a planurilor de dezvoltare instituţională pentru autorităţile publice centrale.   
Scopul Planului de dezvoltare a capacităţilor (PDC) este asigurarea cadrului necesar pentru planificarea dezvoltării organizaţionale şi a activităţii autorităţii administraţiei publice locale, care va contribui la fortificarea capacităţilor APL de realizare a competenţelor, atribuţiilor, sarcinilor şi obiectivelor autorităţii publice.

Elaborarea PDC are următoarele obiective: 

· să definească misiunea autorităţii publice

· să expună clar responsabilităţile operaţionale ale autorităţii, structurile şi instituţiile subordonate acesteia; 

· să identifice şi să prioritizeze acţiunile concrete privind îndeplinirea spectrului larg de competenţe, atribuţii, sarcini şi obiective ale autorităţii publice şi instituţiilor subordonate acesteia, în corespundere cu strategia de dezvoltare locală şi alte documente de politici ale UAT. 

PDC va fi elaborat pe o perioadă de trei ani – 2011-2013.

PDC va avea următoarea structură:

1. Sumarul rezultatelor evaluării capacităţilor

2. Misiunea autorităţii publice locale

3. Obiectivele strategice

4. Priorităţile pe termen scurt şi mediu 

5. Planul de acţiune 

5.1 Acţiuni pe termen scurt (imediat) 1 an

5.2 Acţiuni pe termen mediu 2-3 ani 

6. Monitorizare şi evaluare 

7. Anexe

Misiunea – se prezintă succint rolul autorităţii publice, după cum este statuat în prevederile normative în vigoare, menţionîndu-se ariile de competenţă ale autorităţii. Acestea vor fi extrase din actele normative în vigoare sau din alte documente strategice.

Obiectivele strategice, priorităţile pe termen mediu şi acţiunile prioritare – se stabilesc principalele sarcini ale autorităţii publice pe termen mediu. 
Obiectivele strategice rezidă în realizarea celor mai importante sarcini ale autorităţii publice locale pe termen mediu şi lung. 

Priorităţile sînt direcţii de activitate prioritare pe care autoritatea publică locală intenţionează să le realizeze în termen mediu (3 ani). 

Acţiunile sînt reprezentate de proiectele şi iniţiativele concrete, pe care autoritatea publică locală le va implementa pentru a trece la realizarea priorităţilor pe termen mediu. 

Monitorizare şi evaluare – se descriu procedurile de monitorizare, evaluare şi raportare a rezultatelor implementării PDC. Ele trebuie să se ofere o legătură clară cu planul de lucru anual al instituţiei şi să se identifice responsabilii sau subdiviziunea responsabilă de monitorizarea implementării sarcinilor stipulate de PDC, de evaluarea progresului şi de raportarea succeselor şi eşecurilor conducerii autorităţii publice locale.

Organizarea procesului de elaborare PDC 

PDC va fi elaborat de către echipa de consultanţi responsabilă cu implicarea membrilor Consiliului Participativ. Procesul de elaborare a PDC va fi organizat pe următoarele etape: 

1. Stabilirea misiunii autorităţii în cadrul Mesei Rotunde nr. 3. 

2. Identificarea obiectivelor strategice 

3. Identificarea priorităţilor şi acţiunilor pe termen scurt şi mediu. 

4. Planificarea în timp a acţiunilor 

5. Estimarea, în caz de necesitate, a cheltuielilor pentru realizarea acţiunilor de consolidare a capacităţilor şi identificarea surselor potenţiale de finanţare; 

6. Elaborarea versiunii iniţiale a PDC

7. Consultarea versiunii iniţiale a PDC cu factorii de decizie/interesaţi

8. Finalizarea PDC în baza comentariilor şi propunerilor parvenite

9. Expedierea variantei finale instituţiei beneficiar. 

 

Procedura de aprobare

PDC se aprobă printr-un act decizional al autorităţii publice locale (Consiliul sau Primar) şi se aduce la cunoştinţa tuturor angajaţilor Primăriei şi la cunoştinţă publică pe panoul informativ, pagina web oficială sau alt mijloc de informare utilizat de autoritatea publică locală.

8. Procedura de identificare şi selectare a unei priorităţi soft din comunitate pentru a fi propusă spre finanţare 

Identificare şi selectarea priorităţii soft va avea loc conform următoarelor proceduri:
a) În cadrul mesei rotunde nr. 3 cu participarea  reprezentanţilor ai APL, societăţii civile, mediului de afaceri, grupurilor social-vulnerabile etc., vor fi puse în discuţie necesităţile şi lista de priorităţi privind dezvoltarea capacităţilor instituţionale stabilite în baza rapoartelor de evaluare şi planului de dezvoltare a capacităţilor;
b) După analiza şi discutarea priorităţilor identificate, participanţi vor selecta în mod participativ 3 cele mai importante;   

c) Cele 3 priorităţi, vor fi analizate şi discutate în mod participativ 
d) Selectarea unei priorităţi prin votare celor prezenţi din cadrul mesei rotunde. 
e) Formularea şi perfectarea priorităţii în calitate de idee de proiect.

f) Înaintarea priorităţii respective spre finanţare către PNUD
9. Instrumentele de lucru
Principalele instrumente de lucru utilizate la evaluarea APL sunt:

1. Chestionarul elaborat în acest scop, prevăzut în Anexă. Acesta este structurat pe 8 capitole, câte unul pentru fiecare domeniu stabilit pentru evaluare şi include un total de ___întrebări. Înaintea primului capitol se află o secţiune care presupune completarea datelor personale ale respondentului, cu precizarea că acestea, precum şi răspunsurile date vor fi folosite conform prevederilor legale şi cu garantarea, totodată, a confidenţialităţii.

Întrebările din chestionar au, în funcţie de necesităţile de informare, caracter deschis sau închis, unele fiind prevăzute cu variante de răspuns şi cu scala de evaluare aferentă, construită, de regulă, pe 5 niveluri. Elaborarea chestionarului s-a făcut, ţinând cont de principiile metodologice ale cercetării ştiinţifice (principiul unităţii dintre teoretic şi empiric; principiul unităţii dintre înţelegere şi explicaţie; principiul unităţii dintre cantitativ şi calitativ; principiul unităţii dintre judecăţile constatative şi cele evaluative).      

2. Actele normative şi documentele relevante ce vizează activitatea APL (legi, decizii, dispoziţii, regulamente, acorduri etc.) 

Colectare şi analiza tuturor actelor relevante, reprezintă unul din instrumentele şi sursă de informaţie importante în evaluarea capacităţii administrative ale APL, care va permite, realizarea unei imagini iniţiale asupra practic tuturor componentelor analizei funcţionale: structura şi organizarea APL, competenţe şi resurse, managementul resurselor umane, planificare strategică şi atragerea de investiţii, capacitatea de relaţionare etc. În acest sens, actele normative caracterizează situaţia din APL din punct de vedere formal: structura, organizarea, funcţionarea, procedurile şi procesul decizional etc. În special: legile, hotărârile de guvern, actele normative ale ministerelor şi altor autorităţi centrale etc. In acelaşi  timp, actele elaborate şi adoptate în cadrul APL, permit de a aprecia situaţie de facto – reală, ceea ce este esenţial din punct de vedere a unei analize funcţionale efective,  concluziilor şi recomandărilor ce urmează a fi elaborate. În acest sens, vor fi colectate şi analizate: deciziile consiliilor locale, dispoziţiile primarilor, acordurile semnate, programe, planuri şi strategii locale, planuri etc.

În afară de aceasta, utilizarea eficientă a acestui instrument, ulterior va constitui fundamentul unor analize comparative între multiple atribuţii şi responsabilităţi ale APL şi acoperirea lor cu resurse umane şi financiare – un alte element şi obiectiv important din punct de vedere a evaluării capacităţii administrative. 

3. Formularul privind cartografierea funcţiilor  
Cadrul normativ actual pune pe umerii APL multiple competenţe şi responsabilităţi, fără însă să ofere o claritate privind natura atribuţiilor respective şi sursele financiare, umane şi instituţionale necesare pentru exercitarea efectivă a competenţelor respective. De asemenea, nu se ţine cont de structura şi capacităţile organizaţionale reale ale APL de a exercita fluxul de atribuţii în permanentă şi nelimitate creştere. 

De aceea, în cadrul analizei capacităţii administrative ale APL este necesar de a stabili cu certitudine cadrul atribuţiilor pe care APL respective le exercită sau nu le exercită, în pofida prevederilor legale. 

În acest sens, structura si conţinutul formularului sunt construite în aşa fel ca să se poată acumula informaţia şi răspunde la întrebările următoare:  

· care sunt principalele domenii şi competenţe exercitate de către APL având acoperire integrală sau parţială;

· care sunt funcţiile şi atribuţiile exercitate de către APL dar fără acoperire cu resurse;

· care din domeniile şi atribuţiile prevăzute de cadrul normativ actual nu sunt şi nici nu por fi realizate de către APL; 

· care este natura juridică a domeniilor, competenţilor, responsabilităţilor respective (proprii, delegate, partajate)

Cartografierea competenţelor APL supuse analizei şi concluziile prinipcale care vor rezulta din analiza datelor respective, va constitui un fundament important pentru elaborare recomandărilor ce vizează statutul, condiţiile şi modul de repartizare în continuare a responsabilităţilor între diferite nivele ale administraţiei publice, pentru ca aceste competenţe să poată fi puse în aplicare efectiv.   

4. Desfăşurarea meselor rotunde

În cadrul evaluării capacităţii APL, organizarea de mese rotunde va constitui un instrument prin care vor fi identificate în mod participativ problemele principale ale  APL şi localitatea respectivă. De asemenea, acest instrument va permite de a afla şi opinia altor decât reprezentanţii APL, actori privind eficienţa activităţii APL.

La mesele rotunde va fi asigurată participare tuturor actorilor relevanţi din localitatea respectivă: APL, societatea civilă, mediul de afaceri etc.

Considerăm că în fiecare localitate cel puţin 2 mese rotunde urmează a fi organizate: una la început când vor fi prezentate obiectivele evaluării şi identificate principalele probleme de ordin instituţional şi funcţional al APL. Iar a doua  - la sfârşitul evaluării,pentru prezentare şi dezbaterea rezultatele evaluării. 

5. Discuţii (interviuri) individuale şi/sau în cadrul focus-grupurilor

Acest instrument va fi aplicat pe larg in cazul evaluării capacităţilor APL ţinând cont de faptul că majoritatea APL evaluată reprezintă localităţi rurale cu un număr destul de limitat de funcţionari şi persoane, care pot oferi informaţia relevantă. Discuţiile vor purta un caracter tematic şi vor viza anumite domenii concrete: de ex: relaţiile APL cu alte autorităţi publice, funcţiile şi atribuţiile exercitate în afara atribuţiilor directe (conform fişei de post), activitate instituţiilor publice din teritoriu  etc. 

La etapa iniţială vor fi identificate persoanele şi sau grupurile de persoane care sunt relevante şi pot contribui la acumularea informaţiei necesare analizei funcţionale ale APL respective. 

În vederea asigurării eficienţei instrumentului dat, se va pregăti un chestionar şi/sau întrebări de control, în baza cărora vor fi construite discuţiile. 

Aplicarea Metodologiei ca, de altfel, materializarea întregului demers de evaluare a capacităţii APL ale Republicii Moldova este necesar să fie conduse şi executate astfel încât să menajeze sensibilităţile şi susceptibilităţile ce se pot manifesta în diferitele circumstanţe ale activităţii.  

Precizările de detaliu privitoare la construcţia chestionarului, la completarea, validarea şi interpretarea rezultatelor se vor face cu prilejul sesiunii de instruire a operatorilor de teren.  

10. Anexe
Anexa 1. Actele şi regulamentele APL. Lista documentelor
În calitate de documente care urmează a fi solicitate de la APL pentru analiză vor fi:

1. Statutul localităţii;

2. Regulamentul consiliului;

3. Regulamentul primăriei;

4. Organigrama şi statele de personal;

5. Fişele de post;

6. Rapoartele de control (financiar, audit, Contestaţiile şi soluţiile pe marginea acestora etc);

7. Regulamentul cu privire la auditul intern;

8. Sinteza bugetelor locale 2006-2010;

9. documente de dezvoltare strategică a localităţii;

10. Lista proiectelor desfăşurate sau în curs de desfăşurare;

11. Lista priorităţilor elaborată de APL;

12. Lista celor mai importanţi agenţi economici

13. Lista ONG-urilor locale şi domeniul lor de activitate

14. Lista instituţiilor publice şi private care prestează servicii pentru populaţie

15. Prezentarea studiilor, evaluărilor, analizelor vis-a-vis de dezvoltarea comunităţii (raionului examinat).

16. Informaţie de la IFS raional privind volumul total (general) al impozitelor (taxelor,  plăţilor ) colectate din localitate şi vărsate la bugetele de diferite nivele (local, raional, central). 

17. Alte documente relevante.

Instrumente de colectare a informaţiei: chestionarul, formularul privind cartografierea funcţiilor, acte normative şi documente relevante, mese rotunde, interviuri, discuţii. 

Anexa 2. Formular privind cartografierea funcţiilor  

Anexa 3. Chestionar de evaluare a capacităţilor APL  

� Legea stabileşte regulile de iniţiere, elaborare, avizare, consultare publică, expertiză, redactare şi emitere a actelor normative ale Guvernului şi ale altor autorităţi ale administraţiei publice centrale şi locale 


� Legea reglementează normele aplicabile pentru asigurarea transparenţei în procesul decizional din cadrul autorităţilor administraţiei publice centrale şi locale. 
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