Проект «Увеличение торгового и производственного потенциала молдавских производителей свежих фруктов» приглашает выразить заинтересованность в ПРОГРАММЕ РАСПРЕДЕЛЕНИЯ ГРАНТОВ (GSP-2013)

В рамках региональной инициативы «Aid for Trade / Помощь в интересах торговли», охватывающей Центральную Азию, Южный Кавказ и западные страны СНГ, проект поддерживает инклюзивный экономический рост путем содействия торговле и усиления конкурентоспособности стран на международных рынках.  В Молдове проект помогает производителям и экспортерам свежих фруктов повысить свою международную конкурентоспособность и расширить доступ на внешние рынки, как в СНГ, так и в странах ЕС. 
Особое внимание уделяется продвижению и внедрению технологий, обладающих наибольшим потенциалом удовлетворения потребностей сектора с точки зрения (1) повышения качества продукции, (2) обеспечения безопасности продукции, (3) снижения себестоимости товарной единицы и (4) продления срока годности товара.

В виду достижения этой цели, проект «Увеличение торгового и производственного потенциала молдавских производителей свежих фруктов» приглашает выразить заинтересованность в освоении грантов, распределяемых на период с августа по декабрь 2013 года. 

Предоставление грантов основывается на принципе совместного финансирования, в соответствии с которым проекты по увеличению торгового и промышленного потенциала молдавских производителей свежих фруктов получат финансирование в размере не более 15 000 долларов США на каждый проект, утвержденный для предоставления гранта, и который должен быть, по меньшей мере, подкреплен идентичьным финансовым вкладом со стороны грантополучателя (без НДС).
В целом, по меньшей мере, 10 компаний в рамках Программы распределения грантов будут иметь право на финансирование: 4 грантовых проекта в 4 приоритетных областях, и, кроме того, будут выбраны еще 6 компаний с наибольшим числом набранных баллов, вне зависимости от приоритетности области их применения. В случае, если некоторые компании запросят сумму средств меньше 15 000 долларов США, и /или при наличии сэкономленных средств от других мероприятий Проекта «Помощь в интересах торговли», возможно рассмотрение вопроса о выделении средств для большего числа компаний (11 – 12). 
С правилами и процедурами подачи, отбора и реализации проектов можно ознакомиться в Руководстве по подаче проектов.

Пакет заявки должен содержать следующие документы:

· Бланк заявки, заполненный на русском или румынском языках.  Заявочные бланки, заполненные вручную, не принимаются;

· Копию свидетельства о регистрации,в качестве доказательства того, что соискатель является зарегистрированным юридическим лицом;

· Копия документа, подтверждающего, что заявитель является членом отраслевой ассоциации и/или предпринимательского кооператива;
· По меньшей мере, 3 ценовых предложения от потенциальных поставщиков технологий по статьям, финансирование которых планируется произвести из средств ПРООН, без НДС.

Бланк заявки и Руководство по подаче проектов размещены на вебсайте ПРООН в Молдове (www.undp.md).  Также эти документы можно получить, отправив запрос на электронный адрес: dumitru.vasilescu@undp.org.
Крайний срок подачи предложений: 5 августа 2013 г., конец рабочего дня.
Документы можно отправить электронной почтой по следующему адресу: dumitru.vasilescu@undp.org с темой письма «AfT GSP-2013». Документы в запечатанном конверте (с пометкой «AfT GSP-2013») должны быть отправлены почтой либо лично доставлены по следующему адресу:

ПРООН в Молдове

Республика Молдова, г. Кишинев, MD-2012, ул. 31 августа 1989 г., 131
