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Empowered lives.
Resilient nations.




	Этот проект финансируется Европейским Союзом,

и реализуется Программой Развития Организации Объединенных Наций
Support to Confidence Building Measures
Susținerea Măsurilor de Promovare a Încrederii
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Протокол пред-тендерной сессии для соискателей EoI16/01188:
Предварительная заявка на ПРОГРАММУ ГРАНТОВ (GP-2016)
ПЛАТФОРМЫ ДЕЛОВОГО СОТРУДНИЧЕСТВА
22 февраля 2016 г., 11:00

Бизнес-центр Le Roi, зал № 305, (ул. Сфатул Цэрий, 29, Кишинэу).

Повестка дня:
I. Презентация и описание процедур

II. Вопросы и ответы

I.
Презентация и описание процедур

Информационное заседание открыл Виктор Драгуцан, менеджер Проекта по развитие бизнеса Программы SCBM, который поприветствовал участников и выступил с презентацией проекта, сделав акцент на его основных целях, а также перечислил требования, изложенные в документе EoI16/01188. Он также отметил некоторые из наиболее важных аспектов, таких, как ожидания, критерии отбора, нормы и правила, которые будут использованы в процессе оценки. Особое внимание было уделено тому факту, что заявки должны быть поданы вовремя, на конкретный адрес, или адрес электронной почты, указанный в документе EoI16/01188. К заявке должны быть приложены все документы, необходимые для установления соответствия компании,  заявка должна отвечать всем требованиям, перечисленным в документе EoI16/01188.

Г-н Дрэгуцан также сообщил, что в начале марта будет организован тренинг по написанию проектов. Желающие принять участие могут зарегистрироваться, отправив письмо на адрес angela.frunze@undp.org. Тренинг будет проводиться для организаций с обоих берегов Днестра. Таким образом, участники также будут иметь возможность встретиться с потенциальными партнерами с другого берега.

II.
Вопросы и ответы

Вопрос 1: Можно ли подать заявку на русском языке?
Ответ: Заявка может быть составлена на одном из 3 языков: английский, русский, румынский.
Вопрос 2: Можно ли в расчеты расходов включить налоги?
Ответ: Нет. Налоги не могут быть включены в статью расходов в заявке, поскольку они 
не подлежат оплате. Важно, чтобы расчет расходов производился с НДС 0%, так как SCBM является проектом технической помощи, а это 
означает что получатели гранта не платят НДС на товары и услуги, приобретенные в рамках проекта.

Вопрос 3: Какую валюту следует указывать в заявке?
Ответ: Заявка подается в долларах США. Платежи по гранту переводятся в молдавских леях по официальному обменному курсу ООН на день перевода. В финансовых отчетах 
следует указывать курс обмена на день последнего перевода.

Вопрос 4: Что касается разделения платежей на части, существует ли процедура, установленная ПРООН, или мы определяем количество частей?
Ответ: Количество платежей зависит от проекта. Как правило, производится 3-5 платежей, а последние 10% гранта выплачивается после получения нами заключительных описательных и финансовых отчетов.

Вопрос 5: Обязательно ли делать запрос на следующий платеж только после того, как израсходован предыдущий платеж?
Ответ: Следующий платеж производится при условии, если вы осуществили не менее 80% от запланированных мероприятий в соответствии с договором.

Вопрос 6: Должен ли партнер осуществлять свою деятельность в такой же сфере или допускается создание партнерства с организациями из другой области?
Ответ: Партнерства должны создаваться партнерами с обоих берегов, независимо от их сфер деятельности. Главное – это развитие устойчивой деятельности.

Вопрос 7: Есть ли специальный бланк для  Декларации о партнерстве?
Ответ: Не существует образца для Декларации о партнерстве. Она может быть составлена в  свободной форме и подписана обоими партнерами с обоих берегов Днестра. Декларация должна содержать соглашение партнеров о сотрудничестве с целью создания или укрепления бизнес-платформы. Также, в ней должно быть общее описание будущей деятельности и как можно детальнее описание распределения 
обязанностей. В Декларацию рекомендуется включить соглашение партнеров о сотрудничестве не менее чем на 2 года после завершения проекта.

Вопрос 8: К кому мы можем обратиться в случае, если впоследствии возникнут какие-либо вопросы?
Ответ: По любым вопросам, связанным с данным тендером, обращаться к координатору проекта г-же Анжела Фрунзе – angela.frunze@undp.org.

Вопрос 9: Нестабильная политическая ситуация может стать причиной того, что невозможно будет осуществлять некоторые виды деятельности. В какой степени допускается внесение поправок в план работ?
Ответ: Рекомендуется учитывать эти риски с самого начала, и в случае, если вы не уверены в возможности проведения мероприятия, вам следует указать это в своей заявке на проект, и предусмотреть другой вид деятельности, которая заменит первый. Все поправки с исчерпывающей аргументацией должны быть представлены SCBM в письменной форме, и подлежат утверждению SCBM в письменном виде.

Вопрос 10: Что касается со-финансирования: Как нам представить информацию? Должны мы представить какие-либо финансовые гарантии?
Ответ: Денежные средства из других источников должны быть указаны в отдельной графе вашей финансовой заявки. Никаких финансовых гарантий не требуется.

Вопрос 11: Нужно ли дополнительное одобрение от SCBM на определенные платежи в рамках проекта?
Ответ: Нет. Вам только нужно будет представить финансовый отчет после каждого платежа, с описанием того, как именно были потрачены средства. Мы рекомендуем  воспользоваться наиболее эффективными практиками закупок (например, проведение тендеров и т.д.).
Вопрос 12: Имеются ли географические ограничения для учебных поездок?
Ответ: Нет. Важно, чтобы такие учебные поездки имели непосредственное отношение к проекту и были убедительно аргументированы в заявке.

Вопрос 13: Могут ли коммерческие/правительственные организации быть третьими лицами?
Ответ: Да. Нет ограничений для участия третьих лиц, если их деятельность и цели согласуются с ценностями ООН. Приветствуется участие любой организации, способной повысить уровень реализации проекта.

Вопрос 14: В случае, если члены организации привлечены для осуществления некоторых видов деятельности по проекту, как это должно быть отражено в заявке?
Ответ: Ответственность за реализацию проекта лежит на Основном заявителе и его партнере с другого берега. Если предусмотрено участие других партнеров, это должно быть специально упомянуто в заявке на проект. Согласно Руководству, Заявители 
несут прямую ответственность за развитие и управление проектом, и не могут действовать через посредников.
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